

屎壳郎消失、古柳杉遇困背后-

生物圈"因果链条"的修复之道

科技·创新

中青报·中青网记者 张

草原上的屎壳郎死了,一位生态学家

这听起来或许毫不相干, 但在环环相 扣的"生物圈"中,屎壳郎、生态学家和

鸡, 却有着超乎想象的因果链条。 当草原上的屎壳郎因驱虫药消失, 牛 粪堆积,无法变肥还田,科学家不得不教 牧民养鸡肥草。当千年柳杉因酸雨枯死, 科学家就得警惕远方工厂的烟囱。

9月22日至25日,第五届世界生物 圈保护区大会在杭州召开,大会主题为 "塑造人与自然可持续的未来",这也是世 界生物圈保护区大会首次在亚洲举办。这 是一场关于如何与自然共存的探索。从大 熊猫的家到梅花鹿的窝, 从珠穆朗玛峰到 热带雨林,中国正在用34个世界生物圈 保护区,编织一张生态保护网。

"生物圈"有超乎想象的因果链条

作为第五届世界生物圈保护区大会的 平行论坛,中国科学院"格致论道"122 期演讲活动在杭州国际博览中心举办。这 也是"格致论道"第三次人与生物圈计划 专场演讲活动。中国科学院植物研究所研 究员李永庚站在台上,给大家分享了这个 屎壳郎消失的故事。

25年前,李永庚踏进浑善达克沙地 时,眼前是过度放牧导致的连绵沙丘。这 片位于内蒙古中部锡林郭勒草原南端的沙 地, 距北京直线距离仅180公里。作为离 北京最近的沙源,这片草场的退化程度令 人心惊。李永庚和团队尝试了围栏封育等 方法,3年后,绿色才重新覆盖了黄沙。

"但令我们意外的是,7年后,这些 草地产草量又逐渐降低, 植株变矮、变 稀,再次出现退化。"更让李永庚奇怪的 是,草地上堆着无法分解的牛粪。翻开表 土,土壤湿润却板结,找不到屎壳郎打洞

谜底在与牧民的闲谈中揭晓。2005 年至2010年间,外地引进的牛种与本地 牛杂交产生的新品种抗病力弱,每年需两 次使用药物驱虫。这种药"对牛是安全 的", 驱完虫后, 牛肉"对人也是安全 的"。但药物残留在牛粪中,最终"杀死

生态链在这一环出人意料地断裂, 牛 粪再也变不成肥料。

"这是我们当时的发现,之后,我们 也向很多人讲了这个重要的问题。"面对 这个发现,李永庚和研究团队开始向牧民 推广养鸡, 在生态循环中增加这个环节, 完成施肥任务,用鸡屎给草原提供肥料。 他们为此进行了大量尝试和研究, 试着重 新建立起一个平衡。

在生物圈的微妙平衡里,一个物种的 缺失,就不得不想法子补救。而人类活动 对环境的影响,远比很多人想象的大。在 全国最早的自然保护区之一天目山保护 区,中青报·中青网记者了解到30年前当 地古柳杉"得病"的故事。

天目山国家级自然保护区生长着世界



天目山国家级自然保护区管理局工作人员在保护区布设红外相机。 天目山国家级自然保护区管理局供图



科研人员实地查看保护区监测样地。 天目山国家级自然保护区管理局供图



风蚀沙化的浑善达克沙地。 中国科学院供图

范围内最为古老和壮观的古柳杉群落,目 前,保护区内共有树龄100年以上的存活 柳杉古树 2146株。20世纪90年代,这群 上了年纪的天目山古柳杉,曾有一部分患 上"瘿瘤病"

研究人员经过调研,最终发现,20 世纪90年代以来,长三角地区工业迅速 发展, 废气通过大气环流, 在海拔较高 的天目山沉降下来,造成酸雨。酸雨对 柳杉角质层产生伤害,造成伤口,瘿瘤 释放的孢子在树上迅速生长, 吸走养 分。酸雨还导致土壤酸度增加,土壤中 的营养成分难以被树木吸收,加剧了对

近20年来,天目山保护区相继实施 了柳杉综合保护"一五工程""二五工 程"和"一树一策"保护工程, 古柳杉的 生长得到了较好保护。同时,随着长三角 地区产业结构的升级和生态保护的加强, 酸雨的现象也基本消除。

古柳杉的故事给保护区的研究人员提 了个醒,也提出了一个新的问题,那就是 人类活动离自然保护区到底是远是近?

"我们一直在进行古树保护工作,特 别是对古柳杉的保护。我们通过日常宣 传,增强周边社区老百姓的生态保护意 识。"浙江天目山国家级自然保护区管理 局相关负责人说。

将珍贵的自然遗产留给子孙后代

中国科学院科技战略咨询研究院国家 公园与自然保护地研究中心主任黄宝荣以 三江源举例, 气候变化和过度放牧问题, 造成了三江源草地的退化。作为长江、黄 河、澜沧江的源头,三江源草地的退化对 下游水资源、水环境都造成了很大的隐 患。在洪涝季节洪水肆虐,在干旱季节中

报·中青网记者,自己4年前登上合肥综合

性国家科学中心能源研究院工作人员常驻

学中心能源研究院聚变产业应用研究中心

主任孔德峰介绍,1957年,英国科学家劳森

提出了评估聚变反应能否实现点火,即能量

自持燃烧的核心判据,被称为"劳森判据"。不

过,由于劳森判据提出的反应条件极度苛

家前赴后继,几近痴狂地研究了数十年,

着时间增值,那就是科学精神。"在张兆

宏看来, 核聚变人身上的科学精神是对

"真"的追求——"他坚信这个事儿是可

以的、是对的,他就会舍生忘死地去干,

头"追逐星辰大海的人。从石器时代用

700摄氏度烧制陶器,到2025年年初,我

国全超导托卡马克核聚变实验装置EAST

在安徽合肥成功实现上亿摄氏度1066秒

稳态长脉冲高约束模等离子体运行,人类

但张兆宏看见,他眼前有一大批科学

"技术会过时,但有一个东西可以随

在他眼中,核聚变人就是一群"抬

刻,可控核聚变被不少人视为天方夜谭。

信仰"人造太阳"定能实现。

而不会被眼前的利益影响"。

张兆宏的合作者、合肥综合性国家科

的"科学岛"之后,"世界观被震碎了"。

下游水量减少, 甚至一些河流出现了断 流。幸好,由于建立三江源国家公园,近 年来,三江源草地生态系统得到恢复。

生物圈牵一发而动全身, 我国在经济 发展的同时,也越来越重视生态保护工 作。黄宝荣提到,其中一项重要工作就 是"建立保护区",包括国家各类自然保

"人与生物圈计划"(简称 MAB)是 联合国教科文组织于1971年发起的一项 政府间大型科学计划,旨在通过学科领域 融合、机构部门协同、全球广泛参与的方 式,共同增进和改善人类与其赖以生存的 资源环境之间的关系, 走可持续发展道 路。我国于1973年加入MAB,并当选为 理事国。目前,世界生物圈保护区分布于 全球136个国家的759个地域实体,总面 积约744.2万平方公里,而中国已成为全 球实施MAB最具成效的国家之一。

中国人与生物圈国家委员会秘书长王 丁告诉记者,一直以来,中国积极参与相 关计划,与国际社会进行广泛交流与合 作,并且在实践中取得了诸多成果,体现 了在生物多样性保护方面的积极贡献。此 外,中国在保护区的管理、科研、教育等 方面也取得了重要进展,并且"被国际社

李永庚团队在草原上向牧民推广养鸡。

中国科学院供图

中国人与生物圈国家委员会于1978 年成立后,长白山、鼎湖山、卧龙这3个 自然保护区,于1979年作为中国第一批 成员加入世界生物圈保护区网络。截至 2024年7月,中国加入该网络的生物圈 保护区共有34家,包括锡林郭勒世界 生物圈保护区、神农架世界生物圈保护 区,等等。

"加入网络也为中国的保护区提供了 与国际社会交流分享的机会,有助于提升 中国的保护水平和影响力。而且,通过实 践这一理念, 中国能够在保护中寻求发 展,在发展中推进保护,实现保护与经济 社会发展的良性循环。"王丁说。

五大连池世界生物圈保护区有中国最 年轻的火山; 珠穆朗玛世界生物圈保护区 是世界上海拔最高的生物圈保护区,南部 拥有海洋性冰川, 北部拥有大陆性冰川: 而西双版纳世界生物圈保护区拥有中国最 大、最全面的热带雨林,有着中国最丰富 的生物多样性,是中国90%的野生亚洲象

"我国拥有许多宝贵的自然资源,包 括各种重要生态系统、中国特有物种和壮 美自然景观。由于地形地貌多样性大,在 全球层面, 无论是景观多样性还是生物多 样性,我国都是最丰富的国家之一。"黄 宝荣感慨,"我们要将珍贵的自然遗产留 给子孙后代。"

保护自然也是"为了促进发展"

黄宝荣告诉记者,21世纪以来,我 国各类自然保护地的数量和面积,都"经 历了一个快速增长的过程"。

他同时提到,原有的许多森林公园、 湿地公园、地质公园等自然保护地,往往 由各个部门各自建立,面临一些管理协调

"有的地方为发展旅游,建立野生动 物观赏区,通过建立围栏,将野生动物限 定在一个区域。这实际上会对一些重点野 生动物的迁徙造成负面影响,这样的例子 还有很多。还有一些旅游设施的建设,与 自然景观极不协调,造成了一些珍贵自然 景观的破坏。"黄宝荣建议,用国家公园 体制来加强对生态环境的保护。

今年的政府工作报告提到,全面推进 以国家公园为主体的自然保护地体系建 设。作为国家公园与自然保护地研究中心 主任, 黄宝荣告诉记者, 建立国家公园最 核心的价值就是"维护国家的生态安全, 并给子孙后代留下珍贵的自然资产"。

"国家公园除了保护功能以外,还有 助于支撑地方的绿色和高质量发展,同时 兼顾科普、游憩、自然教育等功能, 为公 众提供更多更好亲近自然、享受自然的机

王丁同样提到,自然保护不应成为当 地社区建设发展的障碍, 而应成为推动当 地社会经济发展的桥梁。保护自然, 其实 也是"为了促进发展"。

"人与生物圈和谐共生的理念,非常 符合中国的实际情况。保护不能死板,要 综合考虑。在我国这种情况下, 我们注重 人与自然和谐共生。" 王丁对中青报·中青

这件事落实在具体工作中,就得接上 实打实的地气,不能光把"保护"当成口 号喊。王丁对此深有体会,他举了个调研 中遇到的例子。比如,与其只是用行政手 段禁止老百姓进保护区砍树、打猎,不如 直接雇用他们来做巡护员,协助保护,一 样能给老百姓提供收入,还解决了保护区 人手不足的问题。

"在保护的前提下,要推动当地社会 经济的发展,这是一个辩证关系。只有把 握好这个关系, 当地社会经济的发展才能 有更好的基础。"王丁说,"我们在不断探 索如何促进人与自然的和谐"。

十几年过去,李永庚推广的养鸡模式 已经被当地牧民认可了。牧民们发现,原 来养鸡不会破坏草原,反而能够促进草原 生长,还能成为"对传统畜牧业的有益补 充"。一些当地的养殖户,生活质量"也 得到了大大提高"。

用当地牧民的话说,这"真的是为草 原做了一件大好事"。

中青报·中青网记者 张 茜

科学与艺术融合不是一个新命题,但 在我国首个全国科普月里, 北京市科学技 术协会"科技馆之城"公共服务展教示范 项目的工作人员发现,一些展览正在尝试 赋予这个命题新的活力——锚定当下最新 的科技与文化的热点,努力拓宽科学展览 的使命, 打造科学与艺术对话的平台, 以 及全民理解科学的窗口。

"您觉得哪些展览最具代表性?"

一位跑遍了北京大小科普展览的"科 技馆之城"工作人员回答:"推荐先去看 中央美院的那个展览。"

在50吨"海水"里种"太阳"

走进中央美术学院美术馆,首先映入 眼帘的是50吨人造海水托起一轮用户外 阳光映射出的"人造太阳",这是"能源 与文明——科学艺术·聚变未来"科普展 览的一部分, 也是策展人、中央美术学院 雕塑系教师张兆宏将未来能源来源——可 控核聚变可视化的巧思之一。

可控核聚变寄托着人类对终极能源的 想象,又被称为"人造太阳"。这项由中 央美术学院、合肥综合性国家科学中心能 源研究院与合肥市人民政府联合推出的大 型科普展览,于今年9月启幕。而在美术 馆所在的北京东北四环以西,"科技中轴 线"展览中,钟楼、鼓楼、太庙的精巧复 原结构在北京科学中心里"舒展筋骨"。

再往颐和园附近走, 光科技馆则用光 影把机械臂推向了艺术新高度, 只见它唯 美地和着《天鹅湖》翩翩起舞,引得观众

记者发现,充满艺术感的可视化表达, 成为当下一些先锋科普展览的重要依托。

作家居斯塔夫·福楼拜说: 科学与艺 术在山脚下分手,在山顶上重逢。诺贝尔 物理学奖获得者李政道说:科学与艺术是 不可分割的,两者就像一个硬币的两面, 不可分离, 都来源于人类活动最高尚的部 分,都追求客观世界的深刻性,真理的普 遍性,都具有重要意义。

极度理性的科学,和看起来极度不理

当科学遇上艺术 孩子们仰视"星辰"



性的艺术怎么走到了一起?

中国高等科学技术中心原秘书长柳怀

祖在一篇名为《李政道的科学与艺术融合

实践(上)》的文章中写道:真和美把科

学家和艺术家天然地联系在一起。科学上

很多重大难题的突破都离不开艺术的想

象, 艺术的想象不仅激发了科学家在思维

上自由地天马行空,还能把科学家精神带

入崇高的美境中。正如大物理学家狄拉克

创立相对论量子力学方程后,有人问他是

中国工程院院士李建刚前不久也告诉

他, 自己需要艺术启迪, 因为科学研究

长期依赖左脑,这位科学家担心自己右

为创造力需要两个脑区共同作用。"张兆

宏认为,科学与艺术融合这个命题具备深

把远眺星辰大海的体验具象化

的还是其带来的精神启迪。他告诉中青

谈起科学与艺术融合, 张兆宏最看重

脑活跃度不足。

远的实际意义。

巧的是, 张兆宏的策展合作伙伴、

"那些大科学家为什么总提艺术?因

怎样获得的,他回答:"我发现它美。"

光科技馆《色彩感应》实验展项 光科技馆供图



"科技中轴线"展览《回音跃声》展项



"能源与文明——科学艺术·聚变未来"科普展览部分展项-

北京科学中心供图 吨人造海水托起一轮用户外阳光映射出的"人造太阳"。 受访者供图

文明不断随着科学反应的升温而升温。 和核聚变人在一起共谋科学与艺术融 合的4年里,张兆宏感到,一旦可控核聚 变彻底解决能源供给和清洁等问题,世界 像,惊呼"真像"。 文明的规则或将改写。于是科学家、艺术

家,和科学史专家决定共同打造一个能源 与文明共同发展的进度条,在此次展览中 展出。而同时,中国核聚变人正在奋笔疾 书地续写它。 张兆宏非常庆幸自己受到科学家的感 (你们)就是功德无量。

染,被科学精神从周遭琐事与内耗中 "拔"了出来,让自己也有机会"抬头 看"。他希望用艺术的表现形式把远眺星 辰大海的体验具象化,传递给更多人,特 别是孩子们。

艺术化科普播种科学童心

在张兆宏看来,给孩子做科普就像 "播种",是一道"概率题"。

孔德峰介绍,湍流研究对控制核聚变 反应至关重要。2023年,张兆宏曾在首 届中国(合肥)国际科学艺术节活动中陆 续邀请3000个孩子用流体画制造"湍 流"——孩子们将流动颜料滴在塑料圆盘

上旋转, 色彩交融随意流动形成各种图 案。然后,小朋友用自己制造的"湍 流",对比流体力学中变幻莫测的湍流图

随后,张兆宏把这3000个"湍流" 塑料圆盘挂在某大科学装置实验室的玻璃 幕墙上,围成一个巨大的"人造太阳"。 张兆宏说,李建刚院士路过时驻足,转过 头对自己说:"张老师,如果这3000个孩 子中,以后有3个人能够研究这个问题,

在张兆宏看来,只要在孩子们心里种 下科学的种子,他们就有可能"托起明天的 '太阳'"。而用艺术的吸引力降低科学的门 槛,或许更容易在人心里种下科学的种子。

在北京光科技馆,有一个实验特别受 孩子欢迎——色彩感应。当孩子们站在互 动平台中间,装置里的圆盘会瞬间捕捉到 孩子衣服上的颜色,并同步用光影"告 诉"大家。

而"科技中轴线"展览则在展厅里造 了一个天坛回音壁"原理样壁",来参观 的大小朋友都爱在此游戏, 感受古代声学 设计之妙。

在张兆宏看来,科普对于孩子而言,

2023年首届中国(合肥)国际科学艺术节活动 中,张兆宏邀请3000个孩子用流体画制造"湍流" 并将画作集合成太阳图案,展项名为《造太阳》。

首要任务是激发兴趣和好奇心。

有一次, 他在北京做可控核聚变科普 时,遇到一个9岁的小男孩。小男孩有点 心不在焉, 张兆宏对他发起挑战, 请他说 说核聚变和核裂变是怎么回事。

小男孩答:"这还不简单吗?一个 聚',一个'裂'嘛!中子轰击铀-235 的原子核,它不就裂开了,它就产生裂变 了。两个粒子撞到一起合成一个,就聚在

一起,就聚变了。 张兆宏惊讶极了,没想到,小朋友能 把原本需要长篇大论解释的知识说得这么 简单明了。他问:"你对这个感兴趣吗?' 小男孩答:"感兴趣。"

"那你以后上大学可以学核物理。"张 兆宏说。小男孩终于来了兴致,反问道: "还有核物理啊?那我喜欢。"

张兆宏认为,科普工作在兴趣的基础 上适当引导即可,孩子们一旦产生内驱 力,自然会想尽办法获取知识。

面向下一代,如果让他给科学与艺术 融合工作做一个定位, 他认为应该是尽可 能用艺术的手段去激发孩子对科学的兴 趣,"那些在家和学校不让做的事儿,就

到我这儿来做"。